

**ВЫХОДИТЬ**  
Ежедневно по Субботам.  
Подписка принимается во  
всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ  
Имперіи, въ С. П. и М. По-  
товыхъ газетныхъ Экспедиці-  
яхъ и въ С. П. книгопродав-  
цевъ Исакова и Юнгмейстера

Годовая цѣна:  
Въ Тифлисѣ 7 руб. серебромъ  
съ пересылкою и доставкой на домъ  
Полугодовая:  
съ пересылкою и доставкой на домъ 4

20 ДЕКАБРЯ.

№ 51.

1847.

Санктпетербургъ, 29-го ноября.

#### ПРИДВОРНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ среду, 26-го числа ноября, принесена была въ Большой Придворной Церкви и въ Георгиевскомъ Залѣ Зимняго Дворца, по Высочайше утвержденному Церемониалу, Его Императорскимъ Высочествомъ, Государемъ Великимъ Княземъ Константиномъ Николаевичемъ, торжественная присяга по совершеннолѣтію, въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, Ихъ Императорскихъ Высочествъ и Высоковаръченной Невѣсты Его Императорскаго Высочества, Ея Свѣтлости Принцессы Александры Саксен-Альтенбургской.

При семъ торжественномъ обрядѣ находились Члены Святейшаго Синода, Члены Государственнаго Совета, Министры и другія знатныя особы обоюбого пола, имѣющія пріездъ ко Двору, Дипломатическій Корпусъ, Генералы, Штабъ и Оберъ-Офицеры Гвардіи, Арміи и Флота.

Вечеру городъ былъ иллюминированъ. Спб. В.

#### ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

### МЫ НИКОЛАЙ ПЕРВЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ.

и проч. и проч. и проч.

Объявляемъ всемъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ.

Любезнѣйшій Сынъ Нашъ Великій Князь Константинъ Николаевичъ достигъ лѣтъ возраста, опредѣленнаго Государственными основными законами для совершеннолѣтія членомъ Нашего Императорскаго Дома. Въ сія столь важное для Него время, когда отъ пріготовительныхъ трудовъ исповѣства, Онъ поступаетъ на обширнѣйшее поприще дѣятельности мужескихъ лѣтъ, и произнесеніемъ торжественной присяги начинаетъ исполненіе обязанностей службы Намъ и Государству, благоговая Его съ чувствомъ родительской лѣтности, Мы обращаемся къ любезнѣйшимъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ и призываемъ ихъ соединиться съ Намъ въ усердныхъ о Немъ мольбахъ къ Всемилосердому благодѣющему Намъ Богу, да освѣтитъ Онъ сего любезнѣйшаго Нашего Сына Своєю святою, вспомошествоющею во всѣхъ благихъ дѣйствіяхъ, во всѣхъ положеніяхъ жизни, благолѣтію, и ниспославъ Ему свыше даръ мудрости и силы, да являетъ Его всегда достойнымъ потомкомъ Нашихъ славныхъ Предковъ, достоинъ и твердою подпоркою Нашего Престола и Отечества.

Данъ въ Санктпетербургѣ, въ 26-й день ноября, въ лѣто отъ Рождества Христова 1847-го, въ восемь сотъ сорокъ седьмое, Царствования Нашего въ двадцать третіе.

На подлинной подписано собственною Его Императорскаго Величества рукою:

НИКОЛАЙ.

Рескриптъ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Константина Николаевича, данный на имя Господина Исправляющаго должность Санктпетербургскаго Военнаго Генераль-Губернатора.

Дмитрій Павловичъ!

Желая ознаменовать благовореніемъ день присяги по совершеннолѣтію Моемъ, Я съ позволенія Его Императорскаго Величества, назначилъ изъ суммъ Своихъ для раздачи въ пособіе бѣднѣйшимъ жителямъ зѣлней Столицы, семь тысячъ пять сотъ рублей серебромъ.

Препровождая при семъ деньги эти въ распоряженіе ваше, прошу васъ употребить оныя по Моему назначенію.

Пребываю къ вамъ всегда доброжелательнымъ.

На подлинномъ подписано:

«КОНСТАНТИНЪ».

#### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ по положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть: въ дополненіе подлежащихъ статей т. III Св. Уст. о служб. Гражд. (изд. 1842 г.) постановить слѣдующее: 1) Чиновникамъ, служащимъ въ Закавказскомъ краѣ, изъ туземцевъ, въ продолженіи службы ихъ за Кавказомъ, предоставляются слѣдующія преимущества: а) Тѣмъ изъ нихъ, кои по воспитанію, принадлежатъ къ числу чиновниковъ перваго и втораго разрядовъ (на основаніи ст. 81 т. III Св. Уст. о служ. отъ Правит.), срокъ службы за Кавказомъ для производства въ слѣдующіе чины, согласно ст. 1288 т. III, сокращается однимъ годомъ противъ общаго положенія. б.) Всѣ вообще чиновники изъ туземцевъ, занимающіе должности, помѣнованныя въ ст. 1, 106, награждаются орденами согласно правилу въ сей статьѣ изложенному. в) Преимущества, означенныя въ ст. 1284—1297, о леченіи въ военныхъ госпиталяхъ и о воспитаніи дѣтей на казенный счетъ, распространяются вполнѣ на чиновниковъ изъ туземцевъ, и г) За тѣмъ преимуществами, изложенными въ ст. 1290 и 1291, о производствѣ прибавочнаго жалованья, также въ ст. 1293 о сокращеніи срока на полученіе ордена Св. Владиміра и въ ст. 272—278 Уст. о пенсіяхъ, не распространяются на чиновниковъ изъ туземцевъ, кои получаютъ орденъ Св. Владиміра, пенсіи и единовременныя пособія на основаніи общихъ правилъ; и 2) Всѣ вообще преимущества предоставленныя служащимъ въ Закавказскомъ краѣ Гражданскимъ чиновникамъ, какъ при опредѣленіи ихъ на службу туда, такъ въ продолженіи службы за Кавказомъ и при увольненіи отъ оной, вполнѣ распространяются на военныхъ Генераловъ, Штабъ и Оберъ-Офицеровъ, занимающихъ Гражданскія должности въ Закавказскомъ краѣ. Само собою разумѣется, что ограниченія, вышѣ установленныя въ отношеніи преимуществъ чиновниковъ изъ туземцевъ, распространяются также и на военныхъ чиновъ изъ туземцевъ по Гражданскому вѣдомству за Кавказомъ.

#### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ Царскомъ Селѣ, соизволилъ отнати слѣдующіе приказы:

#### По военному вѣдомству.

Ноября 23-го дня 1847 года.

Производится: за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ съ 4-го Юля сего года. По Пльхотъ Пѣхотныхъ полковъ: Аншеронскаго: Изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны. Адъютантъ по Управленію Командующаго Грузинскими Линейными № 12, 13 и 14-го баталіонами, Вистельскаго 2-й, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Батурчій, Шатковскій, Герасименко и Шанинъ. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: Радошичскій, Голубовъ и Ковалевскій. Изъ унтеръ-Офицеровъ въ Прапорщички: Пурасовъ, Эмбрехтъ и Коловцовъ. Дагестанскаго, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: Лежневъ, Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Насквичина Эвванскаго: Изъ Подпоручиковъ въ Поручики Бугальцевъ. Изъ Прапорщичковъ въ Подпоручики Овсаниковъ. Изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщички Зеландъ. Самурскаго: Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны Косюра. Изъ Прапорщичковъ въ Подпоручики: Кушиковъ, Соколовскій и Масловъ. Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Чернышева полка, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщички Кошуръ. По Линейнымъ баталіонамъ. Грузинскаго Линейнаго баталіона № 12-го,

изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны Столяковъ. По Артиллеріи. 20-й Артиллерійской Бригады, изъ Прапорщичковъ въ Подпоручики: Давыдовъ и Семка. По Инженерному Корпусу: Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: Полевой Инженеръ Тимольдъ, Кавказскаго Сапернаго баталіона Кузминъ—Короваевъ.

Въ присутствіи Своемъ въ С.-Петербургѣ.

Ноября 25-го дня 1847 года.

Утверждаются: въ Преподанныхъ чинахъ, за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ съ 4-го Юля сего года. Произведенные Главкомадирующимъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ. Генералъ Адъютантомъ Княземъ Воронцовымъ: По Кавалеріи. Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка унтеръ-офицеръ Монруа, съ переводомъ въ Грузинскій Линейный баталіонъ № 14-го. По Пльхотъ. Тифлискаго Егерскаго полка унтеръ-офицеръ Шкатулинъ.

Увольняются. Отъ службы: По Линейнымъ баталіонамъ. Кавказскаго Резервнаго Линейнаго баталіона Прапорщичъ Кулабка, за болязнію, Подпоручикомъ. По домашнимъ обстоятельствамъ: По Пльхотъ. 6-хъ Резервныхъ баталіоновъ, полковъ, Подпоручики: Аншеронскаго Пльхотнаго, Бабичевъ, Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, Колтовской, —оба Поручиками.

Умершие исключаются изъ списковъ. По Артиллеріи. 20-й Артиллерійской Бригады Подпоручикъ Лебедевскій, отъ полученной въ дѣлѣ съ Горцами раны. По Иррегулярнымъ войскамъ. Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска Войсковой Старшина Бабальковъ.

Ноября 26-го дня 1847 года.

Производится. За отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ со старшинствомъ съ 8-го Юля сего года, По Пльхотъ. Пѣхотныхъ полковъ: Тегинскаго, состоящій въ должности Адъютанта при Начальникѣ Главнаго Штаба войскъ на Кавказѣ находившихся, Генераль-Адъютантъ Коцебу 2-мъ, Подпоручикъ Баронъ Делланстаузенъ, въ Поручики, съ утвержденіемъ въ настоящей должности. Самурскаго: Майоръ Притара 2-й, въ Подполковники. Подпрапорщичъ Кропивицскій, въ Прапорщички. Эриванскаго Карабинернаго полка: Майоръ Вушичъ, въ Подполковники. Штабъ-Капитанъ Турчановскій въ Капитаны. Поручикъ Визировъ, въ Штабъ-Капитаны. Подпоручикъ Голышевъ, въ Поручики. Митрельскаго Егерскаго полка: Майоръ Сивстунъ, въ Подполковники. Поручики Бурцовъ и Палло, въ Штабъ-Капитаны. Подпоручикъ Гунтъ, въ Поручики. По Артиллеріи. Артиллерійскихъ Бригадъ: Кавказской Гренадерской, Подпоручикъ Ермоловъ 5-й, въ Поручики. 21-й Полевой, Штабъ-Капитанъ Гурскій, въ Капитаны. По Кавалеріи. Состоящій по Кавалеріи и при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Майоръ Князь Меликовъ, въ Подполковники, съ оставленіемъ по Кавалеріи и при томъ же Корпусѣ.

Назначаются. По Кавалеріи. Лейбъ-Гвардіи Кавказско-Горскаго полка: Поручикъ Султанъ-Адилъ-Гирей, Адъютантомъ къ Главнокомандующему Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Адъютанту Князю Воронцову. По Арміи. Командиръ Грузинскаго Линейнаго баталіона № 9-го, состоящій по Арміи Подполковникъ Корженискій, Кутаисскимъ Командантомъ, съ оставленіемъ по Арміи, на мѣсто состоящаго по Арміи Подполковника Черникова.

Опредѣляется въ службу. По Арміи. Уволенный изъ составившихъ по Арміи Полковникъ Далинъ, по Арміи же, съ назначеніемъ Командиромъ Грузинскаго Линейнаго баталіона № 9-го.

Ноября 27 дня 1847 года.

Увольняется, въ отставку на одинъ годъ. По Пльхотъ: Старшій Адъютантъ Штаба войскъ на Кавказской Линіи и въ Черноморіи, Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Чернышева полка Поручикъ Филтсонъ, въ Казанскую губернію.

Продолжается срокъ отъпуска. Эриванскаго Карабвернаго полка Прaporшкy Ермолаеву, на восемь мѣсяцовъ.

Ноября 28 дня 1847 года,

Назначается. По Генеральному Штабу. Подполковникъ *Немировичъ-Давиденко 1-й*, Предсѣдателемъ Межевой Комиссiи Черноморскаго Казачьяго войска, съ оставленiемъ въ Генеральномъ Штабѣ.

Средѣляется въ службу По Инженерному Корпусу. Уволенный изъ Тенгинскаго Пѣхотнаго полка Подпоручикъ *Ведоровъ*, въ Арестантскую № 51-го рету, Инженернаго вѣдомства.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ объявляетъ Монаршее СВОЕ благоволенiе: за отличную распорядительность, оказанную при изгнанiи бывшего Елисейскаго Султана Даниель Бека, вторгнувагося въ Вѣлоканскiй Округъ въ Маѣ мѣсяцѣ сего года: Начальнику Джаробѣлоканскаго Военнаго Округа и всей Лезгинской Кордонной Линiи, Генералъ-Лейтенанту *Шварцу 1-му*; Генералъ-Маюрамъ: находящемуся при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ *Бюрно*; Ставропольскому Гражданскому Губернатору *Волоцкому*, и состоящему по Кавалерiи и при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Полковнику *Роту 5-му*.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ воздаянiе за отличiе, оказанное въ дѣлѣ съ Горцами 8-го Июня сего года, во время движенiя Самурскаго отряда, въ сел. Сергѣиль на Турчидагъ, Всемилоостивѣйше соизволивъ произвести: Кюринскаго Военнаго укера Капитана *Гаруцъ-Бека-Таиръ-Бекъ-Олы*, въ Маюры.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно ходатайству Г. Намѣстника Кавказскаго и по положенiю Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволивъ повелѣть: живущаго въ городѣ Дербентѣ, Астраханскаго 2-й гильдiи купца *Николая Кафтаникова*, за усердiе его къ пользѣмъ казны, награждать золотую медалью съ подписью: „за усердiе“ для пошенiя на шею на Анненской лентѣ.

### По гражданскому вѣдомству.

въ Присутствiи Своёмъ въ Царскомъ Селѣ,  
Ноября 18-го дня 1847 года.

Производятся за выслугу лѣтъ: Въ Коллежскiе Регистраторы бывшего Грузино-Имеретинскаго Губернскаго Правленiя *Савицъ*, съ 24-го Августа 1844 Бѣкинскаго уѣзднаго Суда Столоначальникъ *Шульженко*, со старшинствомъ съ 11-го Июля 1844 года. Релугъ-Кальской таможи ввсецъ *Троцкий*, со старшинствомъ съ 4-го Сентября 1842 года.

Назначается. Въ должность управляющаго Александропольскимъ карантинно-таможеннымъ Правленiемъ, бывший Директоръ Кавказскихъ минеральныхъ водъ, Статскiй Совѣтникъ *Парчевскiй*.

Переводятся, Совѣтникъ Тифлисской Палаты уголовнаго и гражданскаго Суда, Коллежскiй Совѣтникъ *Голубевъ*, Совѣтникомъ тамошней Палаты Государственныхъ имуществъ. Совѣтникъ Тифлисской Палаты Государственныхъ имуществъ, Коллежскiй Ассесоръ *Дюбенко*, Совѣтникомъ въ Тифлисское Губернское Правленiе.

Опредѣляется въ службу. Изъ оставшихъ Надворный Совѣтникъ *Ольховскiй*, въ Тифлисскую Палату уголовнаго и гражданскаго Суда исправляющимъ должность Совѣтника.

### КАВКАЗЪ.

12-го Декабря въѣхалъ изъ Тифлиса въ свое помѣстье въ Крымъ, бывший Начальникъ Гражданскаго Управленiя Закавказскаго края Генералъ-Лейтенантъ П. А. Ладинскiй, недавно вышедшiй въ отставку по совершенно разстроеному здоровью, послѣ 47 лѣтней службы своей вообще и 25 лѣтняго пребыванiя въ здѣшнемъ краѣ. На прощенье, за нѣсколько дней до его отъѣзда, Гг. Члены Совѣта Главнаго Управленiя, 4-го Декабря, давали въ честь его обѣдъ, въ которомъ участвовали Генералитетъ и всѣ лица управляющiя отдѣльными частями, — а 7-го Декабря, общество Грузинскихъ дворянъ и чиновниковъ, также давало роскошный обѣдъ, за которымъ провозглашены были тосты: за драгоценное здравiе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и всей Августѣйшей Фамилiи; за здоровье Князя Намѣстника Кавказ-

скаго; за тѣмъ сѣдовали тосты въ честь бывшего Начальника Гражданскаго Управленiя, виновника настоящаго праздника; Его Превосходительства П. А. Ладинскаго и его и семника. Его Сiятельства В. О. Бебутова и многихъ другихъ почетныхъ особъ, а въ заключенiе общiй тостъ въ честь всего Грузинскаго дворянства.

Всѣ тосты прiяты были съ единодушнымъ восторгомъ и сопровождались громкимъ ура!

На прошлой недѣлѣ 12 числа въ 2 часа по полудни, послѣдовало въ Тифлисѣ открытiе перваго Мусульманскаго училища за Кавказомъ. Происшествiе это, долженствующее имѣть такое полезное влiянiе на здѣшнiй край, заслуживаетъ полнаго вниманiя, и потому мы увѣрены, что читатели наши будутъ намъ благодарны за сообщенiе нѣкоторыхъ подробностей о немъ.

Господинъ Намѣстникъ Кавказскiй, въ постоянной заботливости о благоденствiи мусульманъ вѣрнѣйшихъ его управленiю, вошелъ въ началѣ нынѣшняго года съ представленiемъ о необходимости завести въ Тифлисѣ училище первоначально для дѣтей Шитовъ, съ тѣмъ чтобы въ послѣдствiи можно было устроить такое же заведенiе и для Супитовъ, кои въ Тифлисѣ, какъ извѣстно, находится весьма мало. Уставъ этого училища, внесенный въ тоже время на разсмотрѣнiе Кавказскаго комитета, удостоился 18 Апрѣля нынѣшняго года Высочайшаго утвержденiя Государя Императора, такимъ образомъ, положено было прочное основанiе этой полезной мѣрѣ, необходимость коей уже давно была ощущаема, и оставалось только привести ее въ исполненiе; но, къ незначительнымъ затрудненiямъ, неизбѣжнымъ при всякомъ нововведенiи, присоединились еще два обстоятельства, замѣдлившия осуществленiе его. Необычайный жаръ нынѣшняго лѣта и эпидемiя посѣтившая Тифлисъ, были причиною, что большая часть городскихъ мусульманъ, переѣхала на, такъ называемыя, лѣтники *ейлаки*, и первая просьба о дозволенiи дѣтямъ ихъ воспользоваться уроками въ этомъ училищѣ, поданы были въ концѣ Октября; за тѣмъ наступилъ рамазанъ и мухарремъ, такъ что только послѣ печальнаго, для всѣхъ послѣдователей Ашiа, 10 дня этого религиознаго траура, окончившагося 7 Декабря, можно было приступить къ открытiю училища, помещенаго на первый случай въ мечетномъ домѣ противу Шитской мечети, воздвигнутой еще Шахомъ Аббасомъ, во время грознаго посѣщенiя имъ столицы Грузiи.

Незначительное разстройство здоровья, воспрепятствовало Князю Намѣстнику почтить открытiе училища своимъ присутствiемъ, а потому оно совершалось при Начальникѣ Гражданскаго Управленiя Князѣ В. О. Бебутовѣ, нѣкоторыхъ членахъ Совѣта, Военномъ Губернаторѣ, Директорѣ Канцеларiи Князя Намѣстника и другихъ почетныхъ лицахъ Тифлискаго Общества. По прочтенiи Учителемъ Русскаго курса Г. Григорьевымъ, Высочайшаго повелѣнiя объ открытiи училища и утвержденiи устава и штата его, тутъ же переведеннаго на Татарскiй языкъ учителемъ мусульманскаго курса Фазылъ Ханомъ, здѣшнiй Шейхъ-уль-Исламъ, Ахундъ Мулла Мухаммедъ, составившiйся на службу Государю и своимъ единовѣрцамъ призвалъ, въ нарочито сощипенной имъ по сему случаю на Персидскомъ языкѣ *хутбѣ*, благоговѣнiе Всевышняго на полезное начинанiе, совершающееся подъ покровомъ правительства, на Монарха пекущагося о судьбѣ мусульманъ, на Домъ Его, на Намѣстника и его помощниковъ, и заключилъ эту мольбу приличнымъ увѣщанiемъ мусульманамъ, въ коемъ изъяснилъ имъ, какъ высоко должны они цѣнить Царскую милость даровавшую имъ безсѣятельную возможность воспитать дѣтей своихъ.

Послѣ того мирза Фазылъ Ханъ произнесъ хутбу на Арабскомъ языкѣ, (\*) прекрасныя тор-

(\*) Для любителей восточной литературы мы помѣщаемъ здѣсь сколько можно близкiй переводъ этой рѣчи.

Во имя Бога милостиваго и милосерднаго.

Хвала Всевышнему и освѣтившему науки во всѣхъ временахъ, и возвеличившему ученыхъ во всѣхъ Государствахъ; Благоговѣнiе избранному Имъ пророку и благодѣтельному его потомкамъ.

Послѣ того узнайте, братья! что всемогущiй Богъ, въ милостивомъ возвратѣ на народы, даруетъ имъ Царя правосуднаго, замыкающаго врата угнетенiя затворами правосудiя и милосердiя, открывающаго пути спокойствiя, милостыи и щедротами, оживляющаго Государство пощеченiями благодѣтельными и дѣланiями благотворными, какъ великiй нашъ Государь Императоръ Николай Павловичъ, который со дня вцаренiя мощно исправляетъ кривды ваши милостиво обезпечиваетъ пути ваши, справедливо воздаетъ каждому по дѣламъ его, и отдѣляя добро

жественные звуки этого языка, чистота, произношенiе и увлеченiе читающаго, сдѣлали сильное впечатленiе на мусульманскихъ слушателей, и они съ истиннымъ сочувствiемъ, единогласно повторяли за читающимъ слово «да будетъ», когда онъ дошелъ до призыва благословенiя божьяго на Царя и Царскiй Домъ. Послѣ того Князь Бебутовъ произнесъ прекрасную рѣчь на татарскомъ языкѣ и хотя онъ началъ ее съ извиненiя, что почти пятнадцатое отсутствiе его изъ здѣшняго края, отучило свободно выражаться потатарски, но слова его лились плавно и явно изобличали скромность и ступительнаго извиненiя; онъ напомнилъ собраннымъ тутъ мусульманамъ все, что правительство въ послѣднее время сдѣлало для нихъ, обезпечивъ ихъ права личныя и права собственности, и наконецъ довершивъ это учрежденiемъ училища, гдѣ дѣти ихъ безплатно будутъ настаиваемы въ мусульманскомъ законѣ, уважаемомъ нашимъ правительствомъ наравнѣ съ другими вѣрами исповѣдуемыми подданными Государя Императора, и наконецъ окончившимъ курсъ наукъ въ этомъ заведенiи дорваны права, которыми бы они никакъ не могли получить воспользовавшись по прежнему. Послѣ того Князь Бебутовъ, въ сопровожденiи нѣкоторыхъ изъ посѣтителей, перешелъ въ классъ, гдѣ были собраны всѣ вновь поступившие ученики и тамъ, обратившись къ нимъ, пригласилъ ихъ стараться прилежанiемъ и хорошимъ поведенiемъ заплыть заботы Начальства о нихъ воспитанiи. Въ заключенiе Г. Ханыковъ, Почетитель училища, въ краткой рѣчи на Персидскомъ языкѣ изъяснилъ собравшимся около него родителямъ учениковъ и другимъ мусульманамъ, что Князю Намѣстнику угодно было получить ему, быть посредникомъ между ними и высшимъ Начальствомъ, во всемъ относящемся до пользы открываемаго училища, что теперь по высокой милости Государя Императора открыты для дѣтей ихъ пути ученiя и что потому, они должны умѣть оцѣнить милость эту и стараться внушать своимъ дѣтямъ словами и примѣромъ, повиновенiе и внимательность къ урокамъ, чрезъ что безъ сомнѣнiя, училище это сравняется съ другими учебными заведенiями Имперiи; мусульманство получить членовъ образованныхъ и сѣдующихъ въ Шариаѣ, а служба и сопряжене ихъ полезныхъ исполнителей и надежныхъ заступниковъ предъ правительствомъ. По выслушанiи краткаго отвѣта на это Шейхъ-уль-Ислама, посѣтители приблизились къ столу гдѣ по восточному обычаю были поставлены разныя сладости, и вскорѣ за тѣмъ покинули училищный домъ; мусульмане же долго еще оставались тамъ, и долго съ благодарностiю, бесѣдовали о недавнемъ имъ долѣ зрѣнiщѣ.

### О МОГИЛАХЪ И БУРГАНАХЪ ПО КАВКАЗСКОМУ КРАЮ.

И. П. Мурзакевичу.

Въ предыдущей статьѣ сказано, что каменные статуи еще недавно стояли на вершинѣ холмовъ сторожевыми призраками, точно такой же формы и величины какъ и прочiе имъ подобныя встукан-

отъ зла, и благородное отъ презрѣннаго, сбиваетъ васъ изъ облаковъ, какъ дождемъ облака богатаго влагою, и въ великомъ себѣ коего; есть мѣсто и милости и карѣ. Имя! Онъ открываетъ вамъ путь, по которому въ здѣшнемъ мiрѣ вы придете къ счастью а въ будущемъ спасетесь отъ гнѣва всевышняго. Путь этотъ есть залогъ вѣчнаго блаженства и неизбѣжнаго счастья, предоставленнiй вамъ съ вашими потомками и равно доступный великимъ и малымъ изъ васъ. Пробудитесь отъ сна заблужденiя и увѣренiя неблагодарности, клянусь Богомъ, нѣтъ болѣе смертоноснѣе невѣжества. Цѣните высоко, высокую милость Царя и съ сердцемъ очищеннымъ отъ черноты неирознательности обратитесь къ Всевышнему и произнесите.

«Да будутъ навѣки знамена Его побѣдоносны, качества ихъ славыми повсюду основы Самодержавiя Его вѣчно неизбѣжны, и да останутся навсегда главы народовъ, подъ тѣнью правосудiя и милосердiя Его.

«Боже! ради весь Царскiй Домъ и Царьдвiя Престола, помяну Государства, коему нѣтъ подобiя отъ восхода до заката, дучезарнаго какъ звѣзду, Великаго Князя Александра Николаевича, коего мощной длавиданы всемогущимъ четыре назначенiя: облачать мечъ правосудiя, разсѣивать совроща милостей, принимать лобзанiе покорности и возбуждать стропитость непокорныхъ.

«Боже! всемогущiй! низпосли помощь твою Намѣстнику Великому Государю, озарившему Кавказъ твоею славою, избраннику Царскому, охотливому счастье и беззачастности наши заботливыми чомислами великаго ума своего, и непобѣдимыми войсками, кои онъ поставленъ главою.

«Боже! прими подъ кровъ твой также всѣхъ сотрудниковъ Намѣстника на поприщѣ правдивой службѣ ихъ Монарху, необходимыхъ намъ также, какъ небу необходимы свѣтлыя звѣзды его.

ны, подтвержденія этого есть свидѣтели древнѣе новыя. Едва ли не древнѣйшимъ въ этомъ отношеніи дозрѣло считаться монахъ Рубрукисъ, который въ 1253 году, въ качествѣ посланника Короля французскаго Людовика IX, ѣздилъ къ монгольскому Хану Мангу Темиру. Онъ въ запискахъ своихъ упоминаетъ о видѣнныхъ имъ каменныхъ истуканахъ, говоря, что «Команы насыпаютъ высокій холмъ надъ покойникомъ и ставятъ на немъ изображение умершаго, лицомъ къ востоку, съ сосудомъ въ рукахъ, закрывающимъ среднюю часть тѣла». Академики, путешествовавшіе во времена Екатерины II, подтверждаютъ тоже. Бывшій въ 1817 году Директоръ Кавказскихъ училищъ Манасенъ, въ своихъ замѣткахъ говоритъ, что каменные статуи встрѣчаются въ Ставропольскомъ и Георгіевскомъ уѣздахъ, на рѣкахъ: Кумѣ, Буйволѣ, Ташилѣ, Донгулѣ и др., что эти статуи, поставленныя на нѣкоторыхъ возвышеніяхъ и крѣпко утвержденыя въ землѣ, обращены лицомъ къ востоку; онѣ высѣчены изъ ликаго камня и обдѣланы только съ одной стороны, изображая какъ бы сидящую, монгольскую женщину, которая въ сложенныхъ при поясѣ рукахъ держитъ сосудъ. По мнѣнію его, истуканы эти были надгробными памятниками древнихъ народовъ, напр. Монголовъ, Гунновъ, Комановъ или Половцовъ, обитавшихъ въ здѣшнихъ странахъ. Даже знаменитый Пункинъ, въ дневникѣ своемъ не забылъ упомянуть о видѣнномъ имъ длинномъ рядѣ каменныхъ истукановъ, разставленныхъ вдоль столбовой дороги.

Для примѣра можно указать на два каменныхъ истукана, перевезенныхъ въ Ставрополь и поставленныхъ близъ гостянаго рѣки. Извѣстный путешественникъ Г. Всеволожскій, въ проѣздѣ свой черезъ степи Новорос. края замѣтилъ что расположеніе кургановъ бываетъ *единообразно*, а именно: два большихъ почти рядомъ, а третій нѣсколько въ сторонѣ сзади съ ними треугольникъ. Подобное треугольное расположеніе кургановъ встрѣчается и здѣсь въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, однакожъ примѣнить этого замѣчанія ко всемъ здѣшнимъ курганамъ не возможно. Исключеній въ семъ отношеніи найдется много. Есть курганы совершенно одинокіе, иногда встрѣчается ихъ по три и по четыре вмѣстѣ безъ всякаго, по видимому, симметрическаго расположенія. Между прочимъ, есть одна замѣчательная мѣстность, именно по дорогѣ отъ Георгіевска къ Екатеринограду, гдѣ обширное пространство поля, сколько можно окинуть взоромъ во все стороны, усеяно безчисленнымъ множествомъ кургановъ и большихъ и малыхъ. Такіе курганы собственно начинаются отъ станицы Солдатской и продолжаются безпрерывно почти до Екатеринограда и далѣе, до Мозлока, только въ меньшемъ количествѣ, на протяженіи 60—80 верстъ. Изъ нихъ болѣе крутые сохраняютъ слѣды оковъ, рововъ и валовъ, можетъ быть позднѣйшей пристройки. Это необыкновенное обиліе холмовъ дало поводъ нѣкоторымъ изыскателямъ древностей предполагать, что на этомъ мѣстѣ происходило славное побоище, при встрѣчѣ Русскихъ съ Монголами подъ предводительствомъ Батая, побоище, которое по нашимъ лѣтописямъ показывается на рѣкѣ *Калкѣ* (\*), и что подъ могильными насыпями похоронены падшіе въ этой битвѣ воины. Но здѣсь протекаетъ рѣка *Малка*, сблизаясь съ рѣкою Терекомъ. Сходство въ названіи рѣкъ (Малки и Калки) поразительно; однакожъ трудно въ семъ отношеніи отдать преимущество одной предъ другою потому, что еще есть рѣчки Калаусъ, Каяла или Каяльничъ и Калміусъ, которыя также хотятъ слыть рѣками того же кровопролитнаго побоища. Между тѣмъ, при соображеніи мѣстности представляется возможность заключать, что большая часть изъ сихъ холмовъ, по крайней мѣрѣ мелкихъ, образовалась отъ песчаныхъ наносовъ, при совокупномъ дѣйствіи вѣтра и воды. Къ такому заключенію приводитъ замѣчаемая правильность линій или ряда холмовъ, слѣдующихъ, какъ будто неварочно за изгибами береговъ рѣки Малки. Подобные имъ естественные холмы, значительнаго объема, видны на обширной песчаной низменности къ сѣверу отъ Кизляра при самыхъ берегахъ Каспійскаго моря, образовавшіяся, можно утвердительно сказать отъ вѣтроворотовъ и водоворотовъ, впоследствии окрѣвшіе и поросшіе стланцемъ и др. кустарниками. При первомъ взглядѣ, ихъ легко можно принять за искусственныя насыпи.

Между множествомъ кургановъ вообще, разсѣянныхъ по равнинамъ кавказскаго края, только нѣкоторые имѣютъ особыя названія, приданныя имъ, можетъ быть, въ недавнее время. Упомяну о важнѣйшихъ, о коихъ удалось собрать достовѣрныя свѣдѣнія. 1.) Курганъ *Тага Тубе*. Онъ находится на лѣвой сторонѣ р. Калауса, ниже селенія

Петровскаго верстахъ въ 60-ти, а отъ Ставрополя въ 120-ти. Объ немъ, кажется, упоминаютъ нѣкоторые изъ ученыхъ путешественниковъ нашихъ прежняго времени. Курганъ этотъ достоинъ замѣчанія тѣмъ, что весь обложенъ надгробными камнями съ надписями татарскими и калмыцкими; между ними представляются такія, которыхъ никто изъ Русскихъ, Татаръ и Калмыкъ не могъ прочитать. Увѣряютъ, что на курганѣ семъ водятся такое множество змѣй, что только зимою и осенью безопасно посѣщать его.

2.) *Баллай*—курганъ, лежащій по правую сторону дороги изъ селенія Безопаснаго (Ставр. округа) въ стан. Новотроицкую. Особенность его въ: остроконечной вершинѣ и объемѣ

Тугулукъ—курганъ (\*) по дорогѣ отъ сел. Палагиды къ сел. Кугулѣ, верстахъ въ 4-хъ отъ сел. Тугулака. Онъ изъ числа огромнѣйшихъ, уложенъ камнемъ отъ основанія до вершины, и въ нѣкоторыхъ частяхъ разрытъ искателями кладовъ. На немъ еще недавно стояло нѣсколько большихъ каменныхъ истукановъ или бабъ.

4.) Крутой курганъ, въ степи, за станцією Старомарьевскою, на горной возвышенности, схожей формою съ лежащимъ подъ самымъ городомъ Ставрополемъ, со стороны тифлисской заставы.

5.) Верстахъ въ 10 отъ соленнаго озера Маньча, близъ рѣчки сего имени, находится нѣсколько небольшихъ кургановъ, вокругъ которыхъ замѣтны развалины какого-то древняго строения, можетъ быть, языческаго капища. Голый материалъ, кирпичи и камни взяты отсюда на постройку церкви въ селеніи Новогорлыцкомъ. На этихъ камняхъ говорятъ сохранились уродливыя изображенія людей, животныхъ и другихъ непонятныхъ предметовъ съ надписями, нѣкѣмъ необъясненными. О мѣстоположеніи многихъ большихъ кургановъ и ихъ названіяхъ здѣсь не упоминается, сколько по трудности одного опредѣленія мѣстъ, столько и потому, что названія слишкомъ общи, наприм. *высокій, крутой, сторожевой* и т. под. Нѣсколько подробнѣе распространиться можно объ одномъ изъ нихъ, называемомъ *Разрытымъ*, находящемся въ 3-хъ или 4-хъ верстахъ къ югу отъ Ставрополя, по дорогѣ къ станицѣ Татаркѣ.

Онъ (\*\*) лежитъ на горной возвышенности, съ двухъ сторонъ окруженной остатками лѣса. Недалеко отъ него, за такъ называемымъ *Чернымъ лѣсомъ*, находится замѣчательное мѣсто съ признаками старинныхъ построекъ. Тутъ находили много разбросанныхъ кирпичей, каменныхъ тесаныхъ плитъ отломки скульптурные и тому подобный материалъ, который по частямъ разобраннымъ жителями ближайшей станицы Татарки на сельскія потребности. Встрѣчались ли тутъ другія важнѣйшія находки—неизвѣстно. Особенность положенія холмовъ между лѣсами и оврагами, пустыньность и дикость мѣстности, массивность кургановъ—все это давно уже возбуждало любопытство, и между простымъ народомъ носилась темная слухъ, что въ одномъ изъ этихъ холмовъ скрываются богатые сокровища; многие пробовали проникнуть въ завѣтные нѣдра его: рыли его сверху и по сторонамъ.—но едва ли съ успѣхомъ для своихъ поисковъ. Осенью 1842 года, одинъ старичокъ изъ Ставропольскихъ мѣщанъ, едва ли не помѣшавшійся на искательствѣ кладовъ, предъ явилъ мѣстному начальству о своемъ намѣреніи совершить разрытіе кургана, въ которомъ онъ не сомнѣвался найти рѣкости, и съ вѣдома полиціи произвелъ поиски, проникнувъ въ глубь кургана аршина на два ниже его основанія. Изъ разрытаго могильной насыпи видно, что она состояла изъ разныхъ слоевъ камня, песку, золь, мелкаго щебня и земли. На глубинѣ около 3½ сажней встрѣченъ былъ кирпичный сводъ могильнаго склепа, который уже найденъ сильно поврежденнымъ отъ прежнихъ ли искателей кладовъ, или отъ вліянія времени. Кирпичи были крѣпкообожженые, до стекловидности, тонкіе, продолговатой формы. При самомъ строгомъ обыскѣ не оказалось никакихъ важнѣйшихъ находокъ, которыя сколько нибудь соотвѣтствовали бы ожиданіямъ и трудамъ искателя. Обманутый въ своихъ мечтахъ, онъ собралъ что нашлось въ могилѣ и представилъ по началству, на дѣсь вознагражденія отъ правительства за открытіе важныхъ, по его мнѣнію, древностей, къ несчастію, найденныхъ вещей было не много и при томъ онѣ не имѣли матеріальной цѣности. Въ находки ограничивались 5 или 7-ью желѣзными вещами, по видимому однородными съ тѣми, которыя открываютъ въ могилахъ Новоросіи. Тутъ между перетлѣвшими костями человѣч-

ими и лошадиными, между битыми черепками глиняной и стеклянной зеленой посуды, золою и пескомъ отыскано: два мѣднѣяя закопченныя изломанныхъ стрѣлъ съ плоскими концами, одно желѣзное толстое колышко, пята въ родѣ кухоннаго треножника, и наконецъ 4 одинаковой формы и величины желѣзныя вещи, которыхъ назначеніе трудно разгадать, потому что ничего подобнаго не встрѣчается теперь въ домашнемъ быту народа, по этому невозможно и точное описаніе ихъ. Все четыре вещи состояли изъ прямыхъ четырехугольныхъ полосокъ желѣза, тщательно выкованныхъ, длиною болѣе полуаршина, шириною не менѣе одного вершка; посрединѣ всякой полоски на равномъ разстояніи отъ конца, пробито четырехугольное отверстіе; къ верхушкѣ каждой вещи прилѣпанъ былъ шаръ величиною съ большее яблоко, изъ желѣзныхъ обручковъ не плотно сбиты между собою; внутри каждого шара или круга заключалось по желѣзной пудѣ, которая ударяясь о края обручей, издавала глухіе звуки; каждый шаръ вооруженъ былъ длиннымъ въ одну сторону загнутымъ багромъ или крюкомъ. Погремучки ли это были и вмѣстѣ воинскія орудія, части ли это древнихъ колесницъ, или конской збруи—разрѣшить трудно. Подобные семъ предметы находили и въ другихъ могилахъ, въ гдѣ съ прибавкою гвзтей, металлическихъ зеркальцъ и др. мелочи. И вотъ чѣмъ награждались жалые искатели сокровищъ. . . . . Одни благородные ревнители науки, археологи и антикваріи цѣнятъ такія находки, радуясь, если посредствомъ ихъ, въ прерванныхъ слѣдахъ минувшаго могутъ объяснить хоть одну темную загадку давней жизни и связать утраченное бывшее съ явленіями настоящаго.

П. Хицуновъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ОБЪ ИЗДАНИИ СОВРЕМЕННОИКА ВЪ 1848 ГОДУ.

Русской публикѣ уже извѣстно, что «Современникъ» съ 1847 года подвергся совершенному преобразованію: редакция его перешла къ профессору С.—По Университета А. В. Никитенко; изданіе — къ И. И. Панаеву и Н. А. Некрасову. Объемъ журнала былъ значительно увеличенъ и къ участию въ немъ приглашены многіе извѣстные русскіе ученые и литераторы. Успѣхъ превзошелъ ожиданія: съ первой же книжки количество напечатанныхъ первоначально экземпляровъ оказалось недостаточнымъ, потребовалось *второе изданіе*, которое также почти все распродано. Такимъ образомъ «Современникъ» въ первый же годъ своего преобразованія достигъ *двухъ тысячъ подписчиковъ*.

Такое вниманіе публики не могло не возбудить въ высшей степени дѣятельности и усердія новой редакціи. Теперь одиннадцать книжекъ журнала уже въ рукахъ публики, и она сама можетъ судить до какой степени оправдалъ онъ ея ободрительное довѣріе. Читатели, конечно, замѣтили, что «Современникъ» въ 1847 году напечаталъ болѣею частью трудами *русскихъ* ученыхъ и литераторовъ. Стремленіе слѣвать журналъ по преимуществу русскимъ, знакомящимъ въ особенн. сти съ предметами близкими къ намъ, отечественными — было постоянною цѣлю редакціи и тотъ, кто знаетъ какъ легко достается переводный материалъ и какъ навротивъ затруднительно составленіе книжекъ изъ матеріаловъ оригинальныхъ, — пойметъ, что подобная цѣль не могла быть достигнута безъ значительныхъ усилій и пожертвованій. . . . Извѣщая объ изданіи «Современника» въ 1848 году, мы смѣло общаемъ публикѣ ту же дѣятельность и аккуратность и тотъ же перевѣсъ въ нашемъ журналѣ статей оригинальныхъ, писанныхъ извѣстными русскими литераторами, надъ статьями переводными.

Въ слѣдующемъ 1848 году «Современникъ» будетъ издаваться въ томъ же направленіи и по той же программѣ. Онъ указалъ на необходимость нѣкоторыхъ измѣненій, введеніе которыхъ прилѣтъ журналу большую пользу. Съ 1848 года въ «Современникѣ» предѣлы библиографіи русскихъ книгъ значительно расширятся. Статьямъ объ иностранныхъ литераторахъ тоже будетъ приданъ новый характеръ: онѣ будутъ составляться такъ, что рядъ такихъ статей, вмѣстѣ вѣдѣтьхъ, представлять полный, методическій отчетъ о движеніи иностранныхъ литературы въ

(\*) Названія кургановъ у простонародья не всегда точны и общеринты.

(\*\*) Въ треугольной связи съ двумя другими.

(\*) Сбв. Архивъ, т. XI, стр. 18, статья Г. Буткова.



данный период времени, а не отрывочныя извѣстия о нѣкоторыхъ книгахъ, не имѣющія внутренней связи.

Объемъ журнала и время выхода остаются тѣ же: «Современникъ» въ 1848 году будетъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 20 до 25 печатныхъ листовъ съ гравированною на мѣди и раскрашенною картинкою (изъ журнала Les Modes Parisiennes) при каждой книжкѣ, и съ другими приложеніями, какія редакция найдетъ заслуживающими вниманія и любезнѣйшаго публики.

Въ нынѣшнемъ году Современникъ ни разу не опоздалъ ни однимъ часомъ, хотя объемъ каждой книжки былъ такъ значителенъ, что годовое изданіе возрасло до четырехъ сотъ печатныхъ листовъ, вмѣсто обѣщанныхъ отъ 250 до 300. И въ слѣдующемъ году объемъ книжекъ будетъ, смотря по надобности, увеличиваться, но книжки будутъ выходить непременно перваго числа каждого мѣсяца, начиная съ перваго января, когда появится первая книжка. Обращено будетъ особенное вниманіе на аккуратнѣйшую и скорую разсылку журнала къ иногороднымъ подписчикамъ, которые, при соблюденіи съ ихъ стороны условій, изложенныхъ ниже (см условія подписки), будутъ получать книжки журнала не позже какъ черезъ пятнадцать дней, по выходѣ ихъ изъ Петербурга, за исключеніемъ только самыхъ дальнихъ губерній гдѣ книжки будутъ получаться сообразно съ разстояніемъ отъ столицъ и съ условливаемою имъ срочностію почтовой пересылки. Годъ опыта указалъ редакціи на вѣрныя средства къ предупреденію замедленій и несправности...

Чтобы заранѣе дать публикѣ понятіе о содержаніи книжекъ «Современника» въ 1848 году, представляемъ здѣсь, по примѣру прошлаго года, заглавія нѣкоторыхъ статей, подготовленныхъ для «Современника»: Иванъ Савицъ Поджабрикъ, П. А. Юмчага, Разказы Лизинна Асана о своихъ походахъ, повѣсть В. И. Дала (Дуганскаго), Продолженіе Записокъ Охотника, — новые семь разказовъ: 1) Два помѣщика, 2) Бирюкъ 3) Убѣдливый лѣкарь 4) Туманъ, 5) Человѣкъ скатер. времени, 6) Реформаторъ, 7) Русскій нѣмецъ, П. С. Тургенева, Черныи оень, повѣсть Я. П. Буткова, Встрѣчи и разказы, — семь очерковъ изъ воспоминаній туриста: 1) Прогулка по Риму съ моими знакомыми, 2) Инквизиторъ во Флоренціи, 3) Маркъ Петровичъ Петровъ, 4) Счастье улыбаема г. Благочинному, по не на долгу, 5) Тайна художника, 6) Пина, 7) Ueda naroli, e роі mori А. Н. Майкова, Поручикъ Пытушковъ, повѣсть П. С. Тургенева, Исторія Венеціи, Е. О. Корша, Письма объ Испаніи В. П. Боткина, О химическомъ изслѣдованіи въ области физіологіи, П. Павленкова, Александръ фонъ Гумбольдтъ и его Космосъ, Н. Г. Фролова, О торговлѣ при Петрѣ Великомъ, Обзоръ событий русской исторіи отъ кончины царя Феодора Иоанновича до вступленія на престолъ дома Романовыхъ, четыре статьи С. М. Соловьева, Италія (обзоръ ея исторіи и гражданственности), В. П. Боткина, Статьи о Физической Географіи, Д. М. Певевицкова, Законодательство при Петрѣ Великомъ К. Д. Кавелина, Нѣсколько статей «О политическомъ реформаторѣ XVIII вѣка (Фридрихъ Великій, Юсифъ II, Струэнзе и г. д.) Т. Н. Грановскаго, О началахъ и идеяхъ нѣтъ господствующахъ въ русской литературѣ и ихъ слѣдствіяхъ, А. В. Никитенко, Валентинъ, Т. Н. Грановскаго, Сверхъ того мы имѣемъ въ виду: Романъ Е. П. Гребенки, — повѣсть О. М. Достоевскаго, — Авторъ романа «Кто виноватъ» г. Некандеръ, извѣстнаго намъ, что онъ пишетъ новый романъ, который будетъ помѣщенъ въ «Современникѣ», П. А. Гончаровъ, авторъ «Обыкновенной Исторіи» изготавляетъ новый романъ, который редакция также надѣется помѣстить въ своемъ журналѣ.

Читатели видѣли, что большая часть статей, объявленныхъ въ 1847 году, помѣщены въ «Современникѣ». Не вошли очевь не многія, частію по обстоятельствамъ независшимъ отъ редакціи, частію потому, что принуждены были уступить мѣсто статьямъ не обѣщаннымъ редакціею, но которыя по роду содержания своего не могли быть отлагаемы безъ ущерба въ ихъ интересъ. Такимъ же точно образомъ и всѣ статьи, объявляемыя нынѣ—нынѣ раньше, другія позже, смо-

три по возможности—по непремѣнно будутъ напечатаны въ «Современникѣ», а не замѣнятся переводными романами.

Статьи же оставшіяся отъ 1847 года, именно: Сорока Воронка, Повѣсть Некандера; Сууринъ, повѣсть П. П. Панаева, Объ историческомъ развитіи чести, Некандера, Походенія Тихона Гросникова; романъ Н. А. Некрасова, О Гоголь и Лерматовъ, В. Г. Былинскаго, — и нѣк. др. явятся въ слѣдующемъ году...

При первыхъ № № «Современника» на 1848 годъ подписчики получаютъ въ подарокъ 1) «Записки Бенвенуто Челлини, флорентійскаго золотыхъ дѣлъ мастера и скульптора, писанныя имъ самимъ», въ двухъ частяхъ, 2) Иллюстрированный Альманахъ, составленный изъ статей русскихъ литераторовъ съ гравюрами на деревѣ и литографіями—извѣстныхъ русскихъ художниковъ.

Тѣ же, которые не подписывались на Современникъ въ 1847 году, но подписуются въ 1848,—получатъ еще пять первыхъ частей романа Диккенса: «Торговый домъ подъ фирмою Дамби и Сынъ», которая послѣднія части напечатаны въ «Современникѣ» въ 1848 году...

Условія Подписки:

Цѣна за годовое изданіе «Современника», состоящее изъ двѣнадцати книжекъ (отъ 20 до 25 печ. листовъ въ каждой), съ двѣнадцатю гравированными на мѣди и раскрашенными въ Парижѣ картинками модъ и другими приложеніями— Пятнадцать рублей Серебромъ безъ пересылки; за пересылку и доставку на домъ прилагается особо полтора рубля серебромъ.

Подписка исключительно принимается.

Въ С. Петербургѣ: Въ Конторѣ Современника, на Невскомъ Проспектѣ у Аничкова Моста, въ домѣ Лопатина, при конторѣ Агентства и Коммиссіонерства Языкова и Комп.

Въ Москвѣ: Въ Конторѣ «Современника», на Страстномъ Бульварѣ въ домѣ Университетской типографіи, при книжномъ магазинѣ И. В. Базунова.

Г. иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями, написавъ ихъ: Въ Контору Современника, въ С. Петербургѣ, или въ Газетную Экспедицію С. Петербургскаго Почтамта.

Редакция проситъ подписываться на ея журналъ исключительно въ объявленныхъ здѣсь конторахъ или въ Газетной Экспедиціи С. Петербургскаго Почтамта. Подписавшіеся въ означенныхъ мѣстахъ не только не подвергаются опасности потерѣ свои деньги, но редакция ручается за исправное доставленіе къ нимъ книжекъ журнала, объявляясь черезъ конторы свои немедленно производить розысканіе и удовлетвореніе по всякъ справедливомъ жалобѣ. Но ни въ ни у кого, кромѣ означенныхъ мѣстъ и лицъ, редакція проситъ на ея журналъ не подписываться, предупреждая что въ случаѣ возможной несостоятельности кого нибудь изъ книгопродавцевъ, за экземпляры, на которые подписка принята у такового книгопродавца, редакція по справедливости отъкажетъ не только и не будетъ, если онъ не внесъ денегъ прежде своей несостоятельности.

По примѣру нынѣшняго года, книжки будутъ отправляться въ провинціи въ завѣсненныхъ пакетахъ, съ бандерою и съ означеніемъ числа, въ которое отправлена книжка изъ Петербурга; получавшіи книжку въ Петербургѣ распечатываютъ въ почтовой конторѣ на печатныхъ картахъ, препровождаемыхъ всякій разъ при книжкахъ. О выходѣ каждой книжки будетъ опубликовано въ газетахъ обихъ столицъ...

Въ нынѣшнемъ году опоздавшие подписаться принуждены были ожидать перваго номера, пока онъ отпечатался вторымъ изданіемъ, и не получили при первомъ томѣ модныхъ картинокъ: во избѣжаніе подобной несправности редакція проситъ желающихъ получать «Современникъ» въ 1848 году, объявлять свои требованія заблаговременно.

ВЪ ВЪНОШНІХЪ МАГАЗИНАХЪ

Вновь полученные изъ заграницы разноя бальныя шатъ шелковыя матеріи, кашемировыя шати и латки, бархатныя шарфы, шелковыя и бархатныя жакеты, голландскія позолоченныя платки, французскіе перчатки, тарлавы англійскія кружева, шелковыя шкаты, бѣлыя черныя таванскія цигары петербургской фабрики и нѣмнѣе того другіе товары, кои набить можно по весьма умѣреннымъ цѣнамъ.

Продается Англійской работы дорожній экипажъ, на лежачихъ стальныхъ рессорахъ, безъ дроги, но чрезвычайно легкой, прочной и укладистой; спросить въ гостинницѣ Кривола въ № 4.

ПРИБЪХАВШИЕ и ВЫБЪХАВШИЕ:

Прібхавшіе въ г. Тифлисъ.

Декабря 13 изъ Одессы Генераль Маіоръ Врангель, Изъ Ахалцыха Корпуса Жапармовъ Маіоръ Голубиница, Декабря 14: изъ Кр. Влалікавказъ Капитанъ Путей Сообщенія Бенцлавскій, Декабря 16: изъ Горіи Маіоръ Демонкаль, Декабря: 18 изъ Кубы, Пѣхотнаго Князя Варшавскаго полка Подпоручикъ Залдастановъ, Декабря 19-го: Изъ Бѣлаго Ключа, Полковникъ Дебу.

Выбхавшіе изъ г. Тифлиса.

Декабря 13-го: Въ с. Хони, Подполковникъ Графъ Галатери, Декабря 14-го: Въ Москву состоящій по кавалеріи Подполковникъ Александровъ, На Ашукъ, Генераль Лейтенантъ Хрещатицкій, Декабря 18: Въ Ур. Царскіе Колодцы, Докторъ Лютеръ, Декабря 19: С. Петербургъ, Инженеръ Маіоръ Целковскій.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ Воскресенье, 21-го Декабря, (въ пользу Г. Иванова) въ первый разъ: Наполеоновскій инвалидъ или Солдатская тайна, комедія водевилъ въ 2-хъ дѣйствіяхъ Губкинъ, оперетта въ 1. дѣйствіи, Тяжба, Драматическія сцены Н Гоголя, Складчина на дождю въ Итальянскія оперы, водевилъ въ 2. картинахъ.

Въ Пятницу, 26 го. Комнатка съ отопленіемъ водевилъ въ одномъ дѣйствіи, Медвѣдь и паша, шутка водевилъ въ одномъ дѣйствіи.

Въ Воскресенье, 28-го. Герои Преферанса, комедія водевилъ въ 3 дѣйствіяхъ; въ первый разъ: Жена сосѣда, водевилъ въ 1 дѣйствіи.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Декабрь 1847 года. Тифлисская Обсерваторія.

Table with 6 columns: Часы, Темп. Ресм., Баром. при 13 1/2 сом. англ. пол., Вѣтеръ, Состояніе атмосферы. Rows include observations for Dec 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20.

Газета Кавказъ, на русскомъ языкѣ, будетъ издаваться въ 1848 году на прежнемъ основаніи и на прежнихъ условіяхъ.

Головая цѣна, съ пересылкою — — — — — 8 руб. сер.
Полугодовая, съ пересылкою — — — — — 4 руб. сер.
Сборникъ газеты Кавказъ, съ пересылкою, въ части — — — — — 4 руб. сер.

Подписка принимается во всѣхъ мѣстахъ конторахъ Инеріи, въ С. Петербургской и Московской Газетныхъ Экспедиціяхъ; для Тифлисскихъ и вообще Кавказскихъ и Закавказскихъ жителей подписка принимается исключительно у Почтмейстера Тифлисскаго почтовой конторы Ком. Сов. НИКОЛАЯ ЗАРАВЪИЧА КРИДЕНЕРА, который исполняетъ и отвѣтствуетъ за неправую разсылку газеты какъ по Тифлису, такъ и во всѣ иногородныя мѣста. Въ требованіи Г. г. подписчиковъ о высылкѣ газеты изъ редакціи будутъ обращаемы къ Г. Почтмейстеру Криденеру, а потому Редакція проситъ, во избѣжаніе траты времени, относиться прямо къ нему обо всемъ касающемся до разсылки газеты Кавказъ, лично или письменными требованіями, адресуя по вышеозначенному.

Газета Кавказъ на армяискомъ языкѣ, 1848 году не будетъ издаваться